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Comune di Crema - Gruppo Consiliare Il Popolo della Libertà per Crema

Al Presidente 
del Consiglio Comunale di Crema

Crema, 24 ottobre  2012

Oggetto:  FUNDRAISING PERCHE’?  
I sottoscritti consiglieri comunali Laura Zanibelli e Simone Beretta presentano la seguente interpellanza perché sia iscritta all’ordine del giorno del prossimo consiglio comunale.

Sappiamo da tempo ormai come le Leggi di Stabilità impongano restrizioni di natura diverse sul bilancio comunale.

Tra queste una riguarda le spese per il personale sia a tempo determinato che a tempo indeterminato
Per il Bilancio comunale di Crema ciò ha significato limitazioni nel personale educativo, nel personale rivolto alla sicurezza, nella sostituzione di maternità in campo sociale e in altri settori.

Si leggono ora sulla stampa dichiarazioni da parte del Sindaco che intende assumere
una persona per trovare finanziamenti via bandi, attraverso la costituzione dell’ufficio fundraising.

Fino ad ora i bandi erano individuati e verificati dalla struttura per ciascun servizio/area, attribuendo a ciò maggior conoscenza del bisogno. Nulla vieta ovviamente che cambi la modalità organizzativa con cui si intende partecipare alla richiesta di finanziamenti esterni, purchè lo si faccia con impegno nelle diverse modalità. 
L’elenco dei bandi cui si è partecipato e di quelli andati a  buon fine è lungo anche nella nostra Amministrazione, soli o in rete con altre realtà, signor Sindaco; tra questi fra gli ultimi attivati dalla giunta Bruttomesso, giusto per ricordare, il Progetto riguardante le Politiche Giovanili con diverse realtà cremasche ed in provincia fino al casalasco, finalizzato per partecipare  al bando dal nuovo Assessore, in rete provinciale, e di cui attendiamo l’esito.
Ci chiediamo però se rispetto alle varie esigenze della struttura comunale sia necessaria e soprattutto prioritaria  un’assunzione per questa definita come nuove mansione.

In particolare a questo scopo:

1. È già stato rivista l’organizzazione della pianta organica da lei annunciata?

2. Quali le priorità individuate in tale riorganizzazione, se necessaria?

3. Su che basi sono previste  3 o 4 assunzioni nuove?

4. Saranno figure a tempo determinato o indeterminato?

5. Che spazio troveranno nel prossimo bilancio comunale e a fronte di che?

6. Per quali servizi sono necessarie assunzioni così dette "obbligate"? 
7. Rientrano fra queste le necessità della scuola materna (una figura è stata assunta solo per 4 mesi da settembre a dicembre a “supporto”) ? 
8. dell’asilo nido? 
9. della polizia municipale (per quest’ultima sono state assunte figure a tempo determinato ma solo per quattro mesi)?
10. di quali altri settori?

11. Sono state discusse queste possibilità in seno ai comitati di gestione della scuola materna e dell’asilo nido, a seguito dei cambiamenti avvenuti  nell’ultimo anno scolastico e ora ancora in essere?
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